

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 737.004.03 НА
БАЗЕ ТАДЖИКСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТА ПО
ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА
НАУК**

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 27.03.2020г. № 4

О присуждении Исмоилову Олимходжа Бурхонходжаевичу, гражданину Республики Таджикистан, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Парвиз Натил Хонлари и вопросы истории персидско-таджикского языка» по специальности 10.02.22 - языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (персидский язык) принята к защите 27.12.2019г., протокол №31 диссертационным советом Д737.004.03 на базе Таджикского национального университета (734025, г. Душанбе, проспект Рудаки, 17, приказ №318/нк от 29 марта 2018 г.).

Аспирант Исмоилов Олимходжа Бурхонходжаевич, 1986 года рождения. В 2009 г. окончил Худжандский государственный университет им. академика Б. Гафурова по специальности «филолог-востоковед».

С 2010 по 2013 гг. являлся аспирантом кафедры грамматики арабского языка Худжандского государственного университета им. академика Б. Гафурова. В настоящее время работает старшим преподавателем кафедры персидского и китайского языков ГОУ «Худжандский государственный университет имени академика Б. Гафурова».

Диссертация выполнена на кафедре грамматики арабского языка ГОУ «Худжандский государственный университет им. академика Б. Гафурова».

Научный руководитель – кандидат филологических наук, доцент, старший научный сотрудник Научно-исследовательского института гуманитарных наук при ГОУ «Худжандский государственный университет имени академика Б. Гафурова» Гиясов Нурулло Исматович.

Официальные оппоненты:

Касимов Олимджон Хабибович - доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой таджикского языка Таджикского государственного медицинского университета им. Абуали ибн Сино.

Саидолим Комилджон Саидмирзо – кандидат филологических наук, доцент кафедры теории и практики языкознания Таджикского государственного педагогического университета им. С.Айни, дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Институт языка и литературы имени А. Рудаки Академии наук Республики Таджикистан, в своем положительном заключении, подписанном зав. отделом языка, кандидатом филологических наук С. Мирзоевым, указала, что значительным достоинством диссертации является подробный сравнительный анализ принципов деятельности Хонлари с методами исследования других известных иранских и таджикских ученых. Полученные результаты вносят определенную ясность в некоторые неисследованные вопросы исторического языкознания, истории языка, теории общего языкознания. Работа является завершённым исследованием, и ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.22 - языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (персидский язык).

Соискатель имеет 6 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 6 работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях 3 работы.

1. Гиясов Н.И., Исмоилов О.Б. Парвиз Натил Хонлари и вопросы истории персидско-таджикского языка/ Н.И. Гиясов, О.Б. Исмоилов // Вестник ТГУПБП. Серия гуманитарных наук, Худжанд, 2012. -№2/ (50) - С. 168-179 (на тадж. яз.)
2. Исмоилов О.Б. Периодизация иранских языков с точки зрения Парвиза Натила Хонлари / О.Б. Исмоилов // Вестник Таджикского национального

университета (научный журнал). Серия Филология. Душанбе: Сино, 2015. - №4/2. - С.67-72 (на тадж. яз.)

3. Исмоилов О.Б. О произведениях по истории персидско-таджикского языка в Иране / О.Б Исмоилов // Вестник ТГУПБП. Серия гуманитарных наук, Худжанд, 2017. -№1/ (70) - С. 144-152 (на тадж. яз.)

На диссертацию и автореферат поступили отзывы:

1. От к.ф.н., доцентов кафедры востоковедения, африканистики и исламоведения Института международных отношений Казанского (Приволжского) Федерального университета Ахмедовой М.Н. и Юзмухаметова Р.Т. Отзыв положительный. Рекомендуются передавать имена собственные в диссертации с учетом унификации, например Парвиз Натель Ханляри вместо Парвиз Натил Хонлари; также встречаются грамматические, орфографические и технические погрешности.

2. От к.ф.н., доцентов кафедры педагогического и филологического образования Баткенского государственного университета Киргизской Республики Машрабова А.А. и Эржигитовой Ш.Дж. Отзыв положительный. Указывается на стилистические и технические ошибки.

3. От к.ф.н., доцента Горно-металлургического института Таджикистана Мирзоахмедова М.М. Отзыв положительный, указывается на некоторые недоработки, замечания по которым имеют рекомендательный характер; ошибки технического характера; некоторые научные произведения по периодизации развития персидского языка оставшиеся за пределами исследования.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что являются специалистами в области языкознания и лингвистики, имеют соответствующие публикации по проблемам истории персидско-таджикского языка, участвуют в разработках научных изысканий, ведущая организация является одним из крупных институтов Таджикистана, известного своими квалифицированными специалистами в области языкознания.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований **разработаны** методы и подходы в решении проблем формирования таджикского исторического языкознания и вопросы исторической периодизации персидско-таджикского языка, дана должная оценка вклада Парвиза Натила Хонлари в развитие исторической периодизации иранских языков, его воззрения и основных аспектов деятельности с применением методов сравнительно-исторического и сопоставительного анализа.

Предложено определение места исследований Парвиз Натил Хонлари в персидском языкознании.

Доказано, что методы исследования П.Хонлари оказали сильное влияние на последующие исследования вопросов истории персидско-таджикского языка, научные воззрения П.Хонлари имеют огромный авторитет, а некоторые вопросы исторического языкознания, получившие научное обрамление в трудах П.Хонлари, являются для них фундаментальными.

Введено в научный обиход новое понятие вклада П.Хонлари в решение проблемы исторической периодизации иранских языков и его принцип в решении данной проблемы, составляющими которого является: 1) развитие звуков 2) морфологическое развитие 3) развитие взаимосвязи лексики в предложении 4) развитие лексики 5) семантическое развитие.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что: полученные результаты, относящиеся к научно-исследовательской деятельности известного ученого П.Н.Хонлари, внесшего огромный вклад в современное персидско-таджикское историческое языкознание, имеют большое научно-теоретическое значение, так как на основе исследования трехтомного труда П.Хонлари в сопоставлении со взглядами других ученых, всесторонне изучена проблема формирования таджикского исторического языкознания и вопросы исторической периодизации персидско-таджикского языка. Диссертация является первым подобным исследованием в таджикском языкознании.

Применительно к проблематике диссертации результативно **использованы** сравнительно-исторический и сопоставительный методы. В ходе исследования также были использованы методы исследования известных отечественных и зарубежных лингвистов. Также в работе применялись различные взаимодополняющие методы исследования: описательно-аналитический метод и метод компонентного анализа.

Изложена система подхода П.Хонлари в решении вопросов истории языка, особенно периодизации его истории.

Раскрыты общие закономерности развития персидско-таджикского языка на лингвистические и экстралингвистические примеры классического труда П.Хонлари «История персидского языка», принцип и подходы П.Хонлари в освещении проблемы периодизации его истории.

Изучены труды П.Н.Хонлари, а также С. Айни, В.С. Расторгуевой, Д.И. Эдельмана, И.О. Оранского, Ю.А. Рубинчика, Л.С. Пейсикова, Р.Х. Додыхудоева, Л.Г. Герценберга, Д.Саймиддинова, З.Мухторова, А.Мирбобоева, М.Бокири, Х.Богбеди, М.Ямина, М.Абулькасами и др.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что как материалы, так и результаты исследования могут послужить методологической базой при проведении аналогичных научных работ на основе трудов других выдающихся исследователей персидско-таджикского языка. Результаты работы, её обобщения могут быть применены при изучении исследованных вопросов, истории персидско-таджикского языка, а также при составлении учебников по истории персидско-таджикского языка, введения в иранскую филологию, по общему языкознанию, современному таджикскому литературному языку, при чтении спецкурсов и проведении спецсеминаров по истории науки, истории языка на филологических факультетах ВУЗов.

Определено, что в научных исследованиях таджикских, иранских и русских исследователей истории персидско-таджикского языка ощущается сильное влияние научных воззрений П.Хонлари, которому они следуют во

многих аспектах, а монография П.Хонлари стала источником, обусловившим появление многих других исследований.

Идея базируется на анализе трудов П.Н. Хонлари и трудов по истории таджикского и персидского языкознания.

Использованы труды А.Мейе, В.А. Лившица, Ю.С. Степанова, Э.Косериу, О.А. Донских, Ж.Лазара, Х.Хубшмана, Х.Паула, А.Мирзоева, М.Косимова, Д.Саймиддинова, З.Мухторова, Х.Р. Богбеди, С.Назарзода, О.Касимова, А.Хасанова, Н.Гиясова, М. Махди, М.Набиева, А.Мухаббатова и другие.

Личный вклад соискателя состоит в том, во всех этапах исследования: от знакомства с трудами П.Н. Хонлари, систематизации его подходов и методов до его анализа и сопоставления с взглядами других иранских, русских и таджикских лингвистов; интерпретации и обобщения результатов исследования; проведении комплексного анализа методов и принципов в трех востоковедческих школах.

По результатам исследования были подготовлены доклады на традиционных конференциях профессорско-преподавательского состава Государственное образовательное учреждения «Худжанский государственный университет им. академика Б.Гафурова» и молодых ученых Согдийской области (2012-2019 гг.) и опубликованы 6 публикаций по теме диссертации.

На заседании 27.03.2020 г. диссертационный совет принял решение присудить Исмоилову О.Б. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 5 докторов наук по специальности 10.02.22 - языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (персидский язык), участвовавших в заседании, из 25

человек, входящих в состав совета: за - 17, против - нет, недействительных бюллетеней - нет.

**Зам. председателя
диссертационного совета, д.ф.н.**



Раджабов Хабибулло

**Ученый секретарь
диссертационного совета, д.ф.н.**

**Садуллаев Джамшед
Муллокомилевич**

27.03.2020 г.